

此山中  
鄧達智

數星期前在法國南部普羅旺斯，其他地方去不去，不理。

先去Camargue，法國最大濕地，種稻中

心，白色野馬故鄉，最大鹽田，更是少年迷醉

電影《Friends》（人細鬼大）拍攝現場。每次乘

火車自法國南部到西班牙、尤其巴塞羅那，必途

經這片天連水、水連天之處，只差未曾腳踏實地。

另一處期盼已久，Arles。

貼近Canarque濕地，隆河（Le Rhone）通往

地中海邊緣，位置重要，遠至腓尼基人、希臘人

以及羅馬人都曾佔據

發展的古城，古羅馬圓形

鬥獸場及劇院仍然健存。

一八八八年，梵高在寄居隆河邊上黃色小屋招呼

好友，曠世畫家高更，特別到河對岸田間摘得黃澄

似太陽向日葵，束，置於陶墳。那花色彩形態吸

引了文森

（Vincent Willem van Gogh），張起畫

布，動起畫筆，鋪陳燐爛油彩，一畫四幅。

誰能預言近一百年後，生時作品從未正式賣過

（賣過，也是照顧他半生的弟弟Theo託人扮買，

異常古城，懷古念文森，來極不厭！

以資鼓勵），這「向日葵」拍賣場上會以數億人

民幣賣出？

若論人間異數，梵高絕對位列前茅。閒蕩美麗

異常古城，懷古念文森，來極不厭！

（待續）



■梵高作品《向日葵》

作者提供

## 「話劇皇后」的最後一次登台

雙城記

何冀平

大排練廳裡一片肅然，導演、編劇、演員、主創坐在長桌邊，劇院主管人員、宣傳、攝影、服裝、道具、美術等坐在周圍，手機都自覺關了，偌大的廳堂五六十人，沒有一點聲音，不敢發出一點響動，只能聽到演員讀劇本翻書頁的聲音。這是北京人民藝術劇院六十周年慶典話劇《甲子園》的排練現場。

朱琳老師上月七日仙逝而去，我不在北京，但留意地看了許多紀念文章，其中都提到她的最後一次登台，演出話劇《甲子園》，惜都與事實有些許出入。我是該劇作者，身在排練出現場，現將一些真實細節敘於此，是以祭。

朱琳老師說，近年來劇院的排練場不大像樣，零零散散人不齊，常有演員請假，角色得由他人替代。有的導演根本不用大牌明星演員，他們有名氣，是票房保證，但他們不能準時到場排練，這影響了舞台效果，為什麼這次的排練場這麼有規矩，有尊嚴，莊嚴肅穆，因為《甲子園》聚集了北京人藝幾位第一代頭牌演員。

北京人藝建院六十周年有九件大事，其中最重要的一件，是要有一台新創劇目上演，要求是六個字：北京、原創、現代。即要展示現今的北

京，還不能改編。眼看演期已近，劇目一直沒有落實，第二代頭牌演員們說：「沒有新創劇目上演，走紅

地毯有什麼用？」直到劇目定下來，並邀請數位老演員參與，他們才高興起來。受邀的藍天野、鄭榕、朱旭都八十

歲。

（待續）

## 梵高、向日葵、Arles

此山中

鄧達智

數星期前在法國南部普羅旺斯，其他地方去不去，不理。先去Camargue，法國最大濕地，種稻中另一處期盼已久，Arles。貼近Canarque濕地，隆河（Le Rhone）通往地中海邊緣，位置重要，遠至腓尼基人、希臘人以及羅馬人都曾佔據發展的古城，古羅馬圓形鬥獸場及劇院仍然健存。

一八八八年，梵高在寄居隆河邊上黃色小屋招呼

好友，曠世畫家高更，特別到河對岸田間摘得黃澄

似太陽向日葵，束，置於陶墳。那花色彩形態吸

引了文森

（Vincent Willem van Gogh），張起畫

布，動起畫筆，鋪陳燐爛油彩，一畫四幅。

誰能預言近一百年後，生時作品從未正式賣過

（賣過，也是照顧他半生的弟弟Theo託人扮買，

異常古城，懷古念文森，來極不厭！

（待續）

## 做個擦亮眼的消費者

隨想國

興

國

宣

導

之

後

，

消

費

者

到

街

市

買

菜

或

水

果

，

總

是

擦

亮

眼

的

消

費

者

，

連

到

超

市

選

購

香

蕉

身

有

無

效

面

，

連

到

超

市

選

購

香

蕉

身

有

無

效

面

，

連

到

超

市

選

購

香

蕉

身

有

無

效

面

，

連

到

超

市

選

購

香

蕉

身

有

無

效

面

，

連

到

超

市

選

購

香

蕉

身

有

無

效

面

，

連

到

超

市

選

購

香

蕉

身

有

無

效

面

，

連

到

超

市

選

購

香

蕉

身

有

無

效

面

，

連

到

超

市

選

購

香

蕉

身

有

無

效

面

，

連

到

超

市

選